
ST 01.15. ZABEZPIECZENIE ELEMENTÓW DREWNIANYCH
CPV 45442200-9 NAKŁADANIE POWŁOK ZABEZPIECZAJĄCYCH DREWNO

1. Wstęp
1.1. Przedmiot specyfikacji
Przedmiotem  niniejszej  Specyfikacji  są  wymagania  dotyczące  wykonania  robót  związanych  z  wykonywaniem

zabezpieczenia elementów drewnianych w związku z termomodernizacją budynku "Starej Szkoły" w Prostkach.

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji
Specyfikacja jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i realizacji Robót wymienionych w punkcie 1.1.

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją
− zabezpieczenie elementów drewnianych przeciw korozji biologicznej oraz przeciwpożarowo do stopnia 

niepalności

− zabezpieczenie elementów betonowych przeciw korozji biologicznej

1.4. Określenia podstawowe
Impregnaty grzybobójcze i ognioochronne – preparaty chemiczne uodparniają elementy drewniane przed działaniem 

ognia, owadów i grzybów.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót oraz za ich zgodność z 

Rysunkami, Specyfikacją Techniczną oraz zaleceniami Inspektora.

2. Materiały
Kompleksowe środki służące do efektywnej ochrony drewna i materiałów drewnopodobnych przed działaniem ognia, 

grzybów i owadów. Powinien to być preparat solny, rozpuszczalny w wodzie, niebarwiacy materiałów impregnowanych, 

nadający się do zabezpieczenia drewna w masie oraz do impregnacji. Głębokość wnikania preparatu w drewno:

- o wilgotności 28% minimum 8 mm

- o wilgotności 12% minimum 2 mm

Parametry techniczne:

〉 Zapach wg PN-76/C-04906 –słaby niedrażniący

〉 Konsystencja wg PN-76/C-04906-wilgotny proszek

〉 Zawartość wody wolnej wg PN-76/C-04906-do 5 %

〉 Zawartość substancji nierozpuszczalnych w wodzie wg PN-54/C-0417-do 1

〉 Rozpuszczalność w wodzie dla 20 % roztworu wg PN-76/C-04906-do 220%

〉 pH 20% roztworu wg PN-76/C-04906-5

〉 Lepkość kinetyczna roztworów wodnych w temperaturze 20º C dla stężenia 20% wg PN-77/C-04014-1,53 cSt

〉 Temperatura krzepnięcia roztworów dla stężenia 20%--4,80oC

〉 Napięcie powierzchniowe w temperaturze 18 ºC dla stężenia 20 %-0,0730 N/m

〉 Gęstość w temperaturze 20 ºC wg PN-85/C-04004 –1,089 g/cm3

〉 Agresywność korozyjna w odniesieniu do stali wg PN-74/C04904-średnia

〉 Skuteczność zabezpieczenia ogniochronnego drewna wg BN-87/8826-02 przy naniesieniu 40kg/mj materiał 

trudno zapalny przy naniesieniu 200 g/m3 materiał trudno zapalny

〉 Wartość grzybobójcza oznaczona metoda agarowa –klockowa przeciwko podstawczakom wg PN-76/C-04903 –

nie więcej niż 4kg/m3

〉 Substancje lotne przechodzące do powietrza : badania na wolny formaldehyd wg PN-76/Z-04045/02 brak 

substancji lotnych; badania na amoniak wg PN-71/Z-04041-brak substancji lotnych

〉 Graniczna wartość owadobójcza dla stężenia 5% wg BN-63/6058-03; po 3m-cach-23,3 kg/m3 po 6 m-cach-

23,3kg/m3 .

Penetrujący, hydrofobowy impregnat do betonu :
〉 jedno komponentowym preparat silano-siloksanowy na bazie rozpuszczalników

〉 penetrujący w głąb podłoża porowatego

〉 nie barwiący większości powierzchni

〉 redukujący wsiąkanie wody i innych zanieczyszczeń
〉 podnoszący odporność podłoża na zabrudzenia

〉 ograniczajacy rozwój glonów i porostów

〉 podnoszący odporność podłoża na przemarzanie

〉 ograniczający powstawanie wykwitów na powierzchni impregnowanej

〉 posiadajacy wysoką chemiczną odporność na zanieczyszczenia atmosferyczne, tłuszcze, oleje, paliwa, preparaty 
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czyszczące oraz rozpuszczające śnieg i lód

3. Sprzęt
W zależności od stosowanego materiału oraz wykonywanych robót zgodnie z w/w pozycjami w poszczególnych

specyfikacjach oraz zgodnie z zaleceniami producentów poszczególnych materiałów.

4. Transport
Załadunek, transport, rozładunek i składowanie materiałów pokrycia powinny odbywać się tak aby zachować ich dobry 

stan techniczny oraz wymagania stawiane poszczególnym materiałom przez producentów.

5. Wykonanie robót
Drewno i materiały drewnopodobne stosowane przy wznoszeniu obiektów budowlanych powinny być uodpornione na

niszczące działanie czynników biologicznych przez zastosowanie właściwych i dopuszczalnych środków impregnacyjnych,

ponadto należy zwiększyć odporność na działanie ognia. Wymagania techniczne dla ochrony drewna oraz wykonywanych 

z nich konstrukcji budowlanych przed korozją biologiczną powinny być podane; w fazie projektowania elementu i w toku 

wykonywania robót. Wszystkie środki impregnacyjne, stosowane do ochrony drewna i materiałów drewnopochodnych, 

powinny mieć pozytywne orzeczenie Państwowego Zakładu Higieny.

Największe zagrożenia elementów drewnianych i drewnopochodnych:

- rozwój pleśni

- rozwój grzybów

- owady żrące w drewnie

Elementy drewniane opierać na murach za pośrednictwem przekładek z drewna twardego i papy asfaltowej.

Zabezpieczenie konstrukcji z drewna i materiałów drewnopochodnych środkami ochrony drewna.

Roboty zabezpieczające drewno środkami przeznaczonymi do ochrony drewna powinny być wykonywane na

wyodrębnionym stanowisku roboczym , do którego powinny mieć dostęp tylko osoby zatrudnione przy tego rodzaju 

robotach.

Stanowisko robocze powinno:

a/ mieć powierzchnię dostosowaną do wykonywania impregnacji danego rodzaju materiałów lub konstrukcji

b/ być wyposażone w urządzenia niezbędne do prawidłowego wykonania robót w warunkach minimalnego zagroŜenia

środowiska i osób wykonujących dany rodzaj ochrony drewna

c/ umożliwiać zachowanie wymaganych warunków zdrowotnych osobom wykonujących roboty zabezpieczające

d/ umożliwić zachowanie przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy wynikających z aktualnie obowiązujących przepisów

e/ być wyposażone w środki i sprzęt ochrony przeciwpożarowej

f/ być wyposażone w podstawowe urządzenia higieniczno-sanitarne, w ciepłą wodę środki myjące oraz zestaw leków dla 

pierwszej pomocy lekarskiej.

Roboty zabezpieczające drewno środkami ochronnymi mogą wykonywać osoby które uzyskały pozytywna opinię lekarską 
do wykonywania tego typu robót. Pracownicy powinni być wyposażeni we właściwe okulary i odzież ochronną, która po 

zakończeniu pracy powinna być przesuszona i przechowywana w szafkach przeznaczonych tylko do przechowywania tej 

odzieży.

Zabezpieczenie drewna na budowie może być wykonywane metodą:
a/ próżniowo-ciśnieniową przy użyciu różnych urządzeń impregnacyjnych – w przypadkach gdy elementy lub konstrukcje 

będą eksploatowane w środowisku o wysokim stopniu zagrożenia biologicznego

b/ powierzchniowego zabezpieczenia przez kąpiel w odpowiednio przygotowanych zbiornikach, opryskiwanie lub 

smarowanie

Elementy z drewna powinny być przed przystąpieniem do nasycania środkami ochrony drewna odpowiednio 

przygotowane.

Drewno przygotowane do zabezpieczenia tymi środkami powinno być:
a/ oczyszczone (po zakończeniu jego obróbki mechanicznej) ze wszystkiego rodzaju zanieczyszczeń, jak np. resztki kory, 

łyka, zaprawy, powłok malarskich itp.

b/ wilgotności nie większej niż 20% - w wypadku nasycania środkami olejowymi i o wilgotności 10% w przypadku 

nasycania roztworami środków solnych; w przypadku stwierdzenia wilgotności większej od wartości podanych drewno 

przeznaczone do zabezpieczenia środkami ochronnymi powinno być dosuszone w suszarniach lub przez sezonowanie; w 

przypadkach technicznie uzasadnionych dopuszcza się impregnowanie drewna o wilgotności do 30% w roztworach 

solnych pod warunkiem opracowania szczegółowej instrukcji określającej przebieg procesu technologicznego nasycania 

drewno mokre o wilgotności powyżej 30%, dopuszcza się impregnować wyłącznie przez kąpiel długotrwałą w roztworach 

o dużym stężeniu i stosowaniu odpowiednich do tego rodzaju kąpieli środków.

Zabezpieczenie drewna środkami ochronnymi może być dokonane następującymi metodami:

a/ Impregnacja metodą próżniowo-ciśnieniową powinna być wykonana wg instrukcji obsługi urządzenia uwzględniającej 

specyficzne parametry technologiczne

b/ Impregnacja metodą kąpieli powinna być dokonana w zbiornikach (wannach)betonowych, metalowych z tworzyw 

sztucznych, drewnianych itp. o wymiarach dostosowanych do impregnowanych elementów. Długość kąpieli oraz 
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temperatura kąpieli uzależniona jest od instrukcji stosowania opracowanej przez producenta preparatu.

Impregnacja metodą smarowania powinna być stosowana przy niewielkim zakresie robót impregnacyjnych oraz jako 

zabieg uzupełniający przy metodzie natrysku i kąpieli. Smarowanie, co najmniej dwukrotne w odstępach czasu do 2 i 

więcej godzin w zależności od rodzaju środka i temperatury otoczenia., powinno być przeprowadzone, za pomocą pędzli, 

miękkich szczotek itp.

Impregnacja metodą natrysku może być wykonywana za pomocą pistoletów natryskowych podłączonych do sprężarki.

Minimalna liczba zabiegów 2-krotny natrysk, w odstępach do 2 i więcej godzin w zależności od rodzaju środka i 

temperatury otoczenia.

6. Kontrola jakości
6.1. Odbiory materiałów
Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę
Odbiór materiałów powinien obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z wymogami odpowiednich 

norm podmiotowych lub świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie

Sprawdzenie materiałów należy przy odbiorze robót zakończonych przeprowadzić pośrednio na podstawie zapisów w 

dzienniku budowy i zaświadczeń (atestów) Z kontroli producenta, stwierdzających zgodność użytych materiałów z 

dokumentacją techniczną oraz właściwymi normami. Materiały w których jakość nie jest potwierdzona odpowiednim 

zaświadczeniem, a budzą wątpliwości, powinny być przed użyciem do robót poddane badaniom jakości przez upoważnione

laboratoria.

6.2 Odbiory międzyfazowe
Kontrolę robót zabezpieczających środkami ochrony drewna należy przeprowadzać podczas trwania robót i po zakończenia

każdego etapu pracy

Kontrolę powinny przeprowadzać osoby przeszkolone w zakresie robót impregnacyjnych

Należy sprawdzać:
a/ Jakość dostarczonej partii środków ochrony drewna z wymogami normami państwowymi lub świadectwami 

dopuszczającymi dany środek do stosowania w budownictwie

b/ Prawidłowość składowania materiałów z drewna pod dachem w stosach na słupach betonowych, na przekładkach itp.

c/ Przygotowanie impregnatów (rodzaj, stężenie robocze, brak zanieczyszczeń, temperatura kąpieli itp.

d/ Przygotowanie materiałów do impregnacji (po zakończeniu obróbki mechanicznej elementów, usunięcie resztek kory, 

łyka zaprawy itp.)

e/ Sprawność i czystość sprzętu impregnacyjnego

f/ Prawidłowość przeprowadzenia zabiegów impregnacyjnych, dotrzymywanie czasu kąpieli i przewidzianej liczby 

powtórzeń zabiegów natryskiem lub smarowaniem, równomierność nanoszenia impregnatu metodą natryskową lub 

smarowania, całkowite zanurzenie w kąpieli impregnacyjnej, właściwe stężenie i temperatura cieczy impregnacyjnej, 

normy zużycia impregnatu, głębokość wniknięcia impregnatu (na próbkach)

g/ Skuteczność wysezonowania zaimpregnowanych elementów (stopień wilgotności końcowej elementów przed ich

wbudowaniem, stopień zaniku uciążliwego zapachu wonnych środków zabezpieczających w impregnowanym materiale). 

Ponadto należy mieć na uwadze, że:

a)  kontrolę wykonywanych robót w konstrukcjach podlegających zakryciu należy przeprowadzić przed ich 

zakryciem

b)  wyniki przeprowadzonej kontroli jakości robót impregnacyjnych należy zanotować w dzienniku budowy i 

sporządzić protokół.

Odbiór robót zabezpieczających
Po zakończeniu robót zabezpieczających określonej partii elementów należy dokonać odbioru jakościowego i ilościowego 

przed montażem.

Odbiór jakościowy powinien obejmować sprawdzenie właściwego doboru metod i środków impregnacyjnych, w zależności

od przeznaczenia elementów i stopnia ich zagrożenia, a przede wszystkim ocenę jakości wykonanych robót z 

uwzględnieniem również zapisów w dzienniku budowy dotyczących dokonanych kontroli bieżących i okresowych.

Odbiór ilościowy polega na wykonaniu obmiaru zaimpregnowanego drewna określeniu ilości środka impregnacyjnego, 

która wniknęła w jednostkę pomiaru drewna. Dokonuje się tego na podstawie analizy zużytych materiałów 

impregnacyjnych, głębokości nasycenia i innych danych. Do drewna okrągłego, drewna tartego i płyt izolacyjnych należy 

stosować jako jednostkę pomiarową m2. Wyjątkiem jest impregnacja za pomocą kąpieli, przy której obmiaru należy 

dokonać w m3. Materiały wypełniające – również w m3.

7. Obmiar
Jednostką obmiaru jest 1 m3 elementów drewnianych zabezpieczonych przed ogniem i grzybami

8. Odbiór
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-B-03.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8.

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie 
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pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.

9. Podstawa płatności
Cena wykonania zabezpieczenia 1 m3 konstrukcji drewnianej:

1. roboty przygotowawcze

2. zakup i dostawę materiałów

3. zabezpieczenie konstrukcji drewnianej preparatami 

4. testy i pomiary zgodnie z pkt. 6 ST

10. Przepisy związane
10.1. Normy
PN-75/C-04901 Środki ochronne drewna .Oznaczenia głębokości wnikania w drewno

PN-76/C-04902 Środki ochrony drewna .Oznaczenia lotności

PN-76/C-04903 Środki ochrony drewna .Oznaczenia wartości grzybobójczej metoda agarowa- klockowa przeciwko

podstawczakom [Basidiomycetes].

PN-74/C-04904 Środki ochrony drewna .Badania agresywności korozyjnej w odniesieniu o stali .

PN-76/C-04905 Środki ochrony drewna .Badania przenikania przez tynki i powłoki lakierowane .

PN-76/C-04906 Środki ochrony drewna .Ogólne wymagania i badania .

PN-72/C-04907 Środki ochrony drewna .Oznaczenia wpływu na wytrzymałość drewna .

PN-76/C-04908 Środki ochrony drewna .Oznaczenie stopnia wytrzymałości metoda biologiczna .

PN-80/C-04909 Środki ochrony drewna .Oznaczenia wartości grzybobójczej środków chemicznych przeciwko

grzybom powodującym szary rozkład drewna .

PN-63/C-6053-04 Środki ochrony drewna .Oznaczenia metoda klockowa skuteczności zabezpieczenia drewna przed 

owadami

10.2. Inne dokumenty
Świadectwa dopuszczenia produktów do użytku w budownictwie.
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